



ЭКОНОМИЧЕСКИЙ
И СОЦИАЛЬНЫЙ СОВЕТ

Distr.
GENERAL

E/CN.4/2001/107
22 November 2000

RUSSIAN
Original: ENGLISH

КОМИССИЯ ПО ПРАВАМ ЧЕЛОВЕКА

Пятьдесят седьмая сессия

Пункт 9 предварительной повестки дня

ВОПРОС О НАРУШЕНИИ ПРАВ ЧЕЛОВЕКА И ОСНОВНЫХ СВОБОД
В ЛЮБОЙ ЧАСТИ МИРА

Письмо Постоянного представителя Азербайджана при Отделении Организации
Объединенных Наций в Женеве от 2 ноября 2000 года, адресованное
секретариату Комиссии по правам человека

Настоящим имею честь препроводить информацию Государственной комиссии Республики Азербайджан по делам военнопленных, заложников и пропавших без вести лиц "О нарушении прав человека в отношении военнопленных и заложников, содержащихся в Армении и Нагорно-карабахском регионе Азербайджана".

Буду признателен за распространение настоящего письма и прилагаемой информации* в качестве официального документа пятьдесят седьмой сессии Комиссии по правам человека по пункту 9 предварительной повестки дня.

(Подпись)

Исфандияр Вахабзаде

Посол

Постоянный представитель

* Приложение распространяется в том виде, в каком оно было получено, только на английском и русском языках.

Приложение

Информация

о нарушении прав человека в отношении военнопленных и заложников, содержащихся в Армении и нагорно-карабахском регионе Азербайджана

В результате агрессии со стороны Республики Армения одна пятая часть территории Азербайджанской Республики оккупирована, разграблена, сожжены и разрушены более 800 населенных пунктов, 6 тысяч промышленных, сельскохозяйственных и иных предприятий, 150 тысяч жилых помещений общей площадью свыше 9 млн. кв. метров, 4366 тысяч объектов социально-культурного назначения, в том числе 690 средних школ, 850 дошкольных и 490 медицинских учреждений, 927 библиотек, 22 музея, 6 государственных театров и концертных студий и т. д. Выведены из хозяйственного оборота сельскохозяйственные угодья, водохозяйственные и гидротехнические сооружения, дезорганизована работа железных дорог, автотранспорта, других видов коммуникаций. В целом, экономике страны нанесен колоссальный ущерб, исчисляемый по предварительным оценкам более чем в 22 миллиарда долларов США.

Главными жертвами агрессии Армении являются ни в чем неповинные мирные жители Азербайджана – старики, женщины, дети. Число погибших превышает более 18 тысяч человек, более 50 тысяч ранены и искалечены. Число беженцев и перемещенных лиц достигает 1 миллиона человек, причем свыше 200 тысяч из них – азербайджанцы, русские, курды и лица, принадлежащие к другим этническим группам, депортированные из Армении в конце 1988 года.

Именно Армения первой в послевоенной истории стала осуществлять преступную политику этнических чисток, практику «выжженной земли», разрушать и сжигать до дна оккупированные населенные пункты, что представляет собой преступление геноцида против азербайджанского народа. Об этом свидетельствует трагедия азербайджанского населения города Ходжалы, захваченного армянами в феврале 1992 года. Свыше одной тысячи мирных жителей этого города были замучены до смерти или замерзли в горах, пытаясь спастись от расправы. В Ходжалы имели место чудовищные надругательства над трупами безвинных жертв, в том числе факты скальпирования и обезглавливания. Сотни ходжалинцев были угнаны в плен. По рассказам вырвавшихся из армянского плена ходжалинцев, их систематически подвергали истязаниям и побоям, многие женщины и несовершеннолетние были изнасилованы.

В Государственной комиссии Азербайджанской Республики по делам военнопленных, заложников и пропавших без вести имеются многочисленные доказательства преступлений и грубейших нарушений армянской стороной Женевских Конвенций и Дополнительных Протоколов к ним.

Сотни граждан Азербайджана замучены и убиты в армянском плену. Так, 16 февраля 1994 года Министерством иностранных дел Армении было распространено пресс-коммюнике, в котором утверждалось, что в связи с попыткой бегства во время перестрелки в Ереване были убиты 8 азербайджанских военнопленных. После настойчивых требований Государственной комиссии, 23 марта 1994 года из Еревана в Баку с представителями Международного Комитета Красного Креста были доставлены трупы 10 азербайджанских военнопленных, в отношении которых 24-25 марта 1994 года была проведена судебно-медицинская экспертиза. Трупы были сфотографированы и в отношении них были осуществлены дополнительные лабораторные, судебно-химические, судебно-гистологические, судебно-биологические, медико-криминалистические исследования костей, тканей и других органов. В результате экспертизы было установлено, что 8 трупов имеют сквозные пулевые ранения в височную область головы, в 3 случаях выстрелы были произведены в упор, а в остальных – с очень близкого расстояния с целью умышленного умерщвления; у одного из трупов в ходе исследования не были обнаружены: печень, селезенка и сердце, а также отрезана правая ушная раковина. Еще у двух трупов отрезаны соответственно обе ушные раковины и правая ушная раковина; седьмой имеет сквозное пулевое ранение от выстрела в переднюю часть грудной клетки; на восьмом трупе имеется глубокая резаная рана на шее спереди; на девятом обнаружены множественные переломы ребер спереди по нескольким линиям с обеих сторон грудной клетки; у десятого обнаружены глубокие признаки истощения (кахексия).

7-8 апреля была проведена повторная экспертиза трупов независимым экспертом из нейтральной страны, профессором Дерекком Паундером, имеющим статус международного судебно-медицинского эксперта и являющимся членом Президиума Международной Академии правовой и социальной медицины и британской организации «Врачи за права человека». Подтвердив в основном результаты исследования трупов комиссией экспертов Азербайджана, Д.Паундер заявил, что считает неопровержимым факт убийства 6 азербайджанских военнопленных выстрелами в упор и височную часть головы из одного и того же оружия (пистолета) и исключает их убийство «при попытке к бегству». Таким образом, была дезавуирована очередная попытка армянских властей дезинформировать международную общественность об истинном характере совершенного преступления.

По свидетельству возвратившихся из армянского плена в 1994 году Ахмедовых (проживают в палаточном городке в Бардинском районе Азербайджана), в числе 25 безоружных жителей села Гаджар Физулинского района Азербайджана, попавших в окружение 17 августа 1993 года, армянские боевики расстреляли их детей – Эльчина и Фидая.

Возвратившиеся из армянского плена Арзу Амралиева (проживает в общежитии города Гянджа) рассказала, что 18 апреля 1993 армянские оккупанты из взятых в заложники 30 человек сразу на месте расстреляли 19 человек, в том числе ее мужа, мать, сестру, свекра, деверя, золовку и жену дяди.

57-летний Гасан Гусейнов (проживает по адресу: город Баку, поселок 8-ой км., ул. Рустамова 51) сообщил, что 23 октября 1993 года из задержанных в районе поселка Горадиз 40 беззащитных людей 26 были убиты.

61-летний Будаг Альшанов (проживает в селе Ягублы Огузского района) был свидетелем того, как в селе Дрмбон некий армянин по имени Аркадий зверски расправился с пятью азербайджанцами, использовавшимися на тяжелых физических работах.

По информации вернувшейся из армянского плена 15 сентября 1994 года Раисы Нухиевой (проживает по адресу: город Баку, поселок Расул-заде, ул. З.Гамбарова 2, кв. 45), находившаяся в плену Самая Керимова, не выдержав многочисленных истязаний и издевательств над собой и своей двухлетней дочерью Нурланой, покончила жизнь самоубийством. Нурлана же в результате открытых ран в области головы и тела практически лишилась зрения и в настоящее время проживает по вышеупомянутому адресу вместе с Раисой Нухиевой.

На глазах у 15-летней заложницы Назакет Мамедовой (проживает по адресу: город Баку, поселок Мардакан, бывший пионерский лагерь) подвергли истязаниям ее отца, которому отрезали ухо. Путем шантажа и угроз довели до сумасшествия ее мать и, наконец, продали девочку семье за 4 миллиона российских рублей.

Владимир Шевелев, 1926 года рождения, был взят в заложники 22 июня 1993 года в городе Агдам. С его слов, надеясь, что армяне не будут трогать мирных жителей, тем более русских, он и члены его семьи после захвата армянами Агдама остались в городе. На его глазах расстреляли его мать, сестру, больного брата, прикованного к постели. На одной из улиц Агдама он видел подорванный азербайджанский танк, вокруг которого, наряду с трупами членов экипажа, лежали мертвые женщины и дети, лица которых были обезображены до неузнаваемости. В.Шевелев был освобожден из армянского плена 28 апреля 1994 года и в настоящее время проживает по адресу: город Баку, поселок Пираллахы, квартал 2213, ул. 39-40, дом 40, кв. 7.

Житель села Башлыбел Кельбаджарского района Азербайджана Биннат Ахмедов (в настоящее время проживает в общежитии педагогического института города Гянджа) был свидетелем того, как 18 апреля 1994 года при оккупации Кельбаджарского района три армянских боевика, настигнув его односельчан, расстреляли в упор мирных жителей, 10 из которых были убиты на месте, а многие ранены.

Житель села Кюрдмахмудлу Физулинского района Мурват Агаев был взят в заложники вместе с сыном Яшаром, которого убили у него на глазах. Самого М.Агаева жестоко избили, а затем отрезали ухо. Связав руки проволокой, М.Агаева подвесили на дереве и разведя под ним костер, подожгли ему ноги. М.Агаев был освобожден 19 августа 1994 года и в настоящее время проживает в селе Ени Гесебе Бейлаганского района Азербайджана.

По показаниям вернувшегося из армянского плена Бабаева, в результате систематических избиений заместителем начальника полиции города Гафан (Армения) Газмановым сошел с ума и умер от кровоизлияния внутренних органов Магеррам Махьятддинов.

Большую группу удерживаемых армянской стороной азербайджанских заложников составляют целые семьи. Например, 26 февраля 1992 года 6 членов семьи Мамедовых, в том числе трое женщин, спасаясь от резни в Ходжалах попали в руки армянских боевиков. В марте 1993 года были взяты в заложники 15 членов семьи Гулиевых, жителей села Килсяли Кельбаджарского района, а в июле того же года 19 членов семьи Нухиевых из села Геразылы Физулинского района, старшему из которых было 80 лет, а младшему всего 4 года.

По состоянию на 20 июня 2000 года Государственной комиссией зарегистрировано 4968 граждан Азербайджана, пропавших без вести в результате агрессии Армении. В их числе 71 ребенок, 320 женщин, 320 женщин и 358 лиц пожилого возраста.

Имеющиеся в распоряжении Государственной комиссии данные свидетельствуют о том, что 783 человека из числа считающихся пропавшими без вести, включая 18 детей, 43 женщины и 56 лиц пожилого возраста, были пленены армянской стороной в период боевых действий. Однако этот факт армянская стороной отрицается по сей день. Эти люди не были официально зарегистрированы также Международным Комитетом Красного Креста. На основе полученной от бывших заложников и военнопленных информации подготовлен список лиц, считающихся пропавшими без вести, но в отношении которых имеются основания утверждать, что они были пленены армянской стороной. В упомянутом списке указываются также места их возможного содержания.

Правозащитная группа по освобождению военнопленных и розыску пропавших без вести лиц в составе Бернхарда Клазена (Германия), Светланы Ганнушкиной (Российская Федерация) и Пааты Закарешвили (Грузия), которая неоднократно выезжала в Ереван, Ханкенди и Баку, будучи в мае 1999 года в Ереване получила информацию в отношении азербайджанцев, находящихся в списке пропавших без вести. Установлено, что эти военнопленные погибли в армянском плену, однако армянская сторона более 6 лет отрицала факт их пленения. Это еще раз свидетельствует о том, что факты пленения сотен азербайджанцев скрываются от международных организаций. По поступающей информации, большинство из них за эти годы погибли в плену, десятки людей возможно до сих пор продолжают томиться в неволе, используя в качестве рабов.

Государственная комиссия Азербайджанской Республики
по делам военнопленных, заложников и пропавших без вести лиц

- - - - -